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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 10.05.2021 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 10.05.2021 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:10 Uhr 
Ort, Raum:  Hermann-Schwing-Turnhalle, Jahnstr., 63934 Röllbach 

(Untergeschoss) 
 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

1. Bürgermeister 
Schwing, Michael   - 1. Bürgermeister -  

2. Bürgermeister 
Speth, Christian   - 2. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael     
Englert, Vanessa     
Müller, Miriam     
Sauerstein, Ulrich     
Schüßler, Rainer     
Wolz, Ralf     
Zimlich, Reinhold     

Schriftführer/in 
Wassum, Claudia     

von der Verwaltung 
Brück, Stefan     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Buhleier, Boris     
Elbert, Michael     
Muylkens, Sarah     
Weinkötz, Florian     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 



Sitzung des Gemeinderates Röllbach vom 10.05.2021  Seite 2 von 7 

 



Sitzung des Gemeinderates Röllbach vom 10.05.2021  Seite 3 von 7 

Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 12.04.2021; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil 

 

   
 2   Forst; Jahresbetriebsplan und Jahresbetriebsnachweisung 

2021 
 

   
 3   Gestaltung Priestergrab auf dem Friedhof; Beratung und Be-

schlussfassung 
 

   
 4   Gemeinsame Anschaffung eines GIS Vermessungssystems 

für die VG Mönchberg; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 5   Spende an den Schwimmbad-Förderverein "Spessartbad 

Mönchberg"; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 6   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung, 

hier: öffentlicher Teil 
 

   
 



Sitzung des Gemeinderates Röllbach vom 10.05.2021  Seite 4 von 7 

 
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 12.04.2021; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil 

Sachverhalt: 
Die Niederschrift vom 12.04.2021;  hier öffentlicher Teil, steht im RIS. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erkennt die Niederschrift vom 12.04.2021, hier öffentlicher Teil an. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 9  Nein 0  Anwesend 9  Befangen 0   
 
zu 2 Forst; Jahresbetriebsplan und Jahresbetriebsnachweisung 2021 
Sachverhalt: 
Für das Jahr 2021 ist wieder die Betriebsplanung zu beschließen. Forstrat Benedikt Speicher 
und Revierleiter Josef Fischer nehmen zum Betriebsablauf 2020 Stellung und stellen die 
Planung für 2021 vor. 
 
Die wesentlichen Zahlen sind den Anlagen beigefügt. 
 
Die Gesamtnutzung ist mit 2.720 fm geplant. 
 
Die Einnahmen in der Vorkalkulation betragen 206.490 € 
 
Die Ausgaben in der Vorkalkulation betragen 191.460 € 
 
Betriebsergebnis: + 15.030 € 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt den Jahresbetriebsplan gemäß der Jahresbetriebsnachweisung 
für das Jahr 2021. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 9  Nein 0  Anwesend 9  Befangen 0   
 
zu 3 Gestaltung Priestergrab auf dem Friedhof; Beratung und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
Vor längerer Zeit wurde bereits über die Errichtung eines Priestergrabs auf dem Friedhof und 
die Sanierung des Sandsteinkreuzes im Gremium gesprochen. Das Sandsteinkreuz ist aktu-
ell in Arbeit bei der Fa. Wassum (wurde bereits 2020 beauftragt). Das geplante Priestergrab 
soll zusammen mit dem Kreuz ein schönes Ensemble ergeben. Hierzu wurde vom Bauhof 
gemeinsam mit der Fa. Wassum ein Vorschlag erarbeitet, der auch mit Pfarrer Franz Leipold 
abgestimmt ist (vgl. Anlage). Bei der vorgesehenen Gestaltung hat man sich sowohl an der 
Urnenwand, als auch am Kriegerdenkmal orientiert und eine Sandsteinoptik (Seiten und Ab-
deckplatten) mit verputzter Front gewählt. Zusätzlich sollen Gedenktafeln für Priester und 
Ordensleute, die in Röllbach gewirkt haben oder aus Röllbach stammten, integriert werden. 
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Die Arbeiten zum Erstellen des Fundaments, die Errichtung der Grundmauer, sowie das 
Aufbringen von Putz und Farbe können durch Eigenleistung des Bauhofs und somit kosten-
günstig erfolgen. 
Ein Kostenvoranschlag kann vss. zur Sitzung vorgelegt werden. Dieser liegt vor und beläuft 
sich auf ca. 8.000,00 € Materialkosten plus anfallende Arbeitsstunden. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Ausgestaltung des Ensembles „Priestergrab samt Sand-
steinkreuz“ wie in den beigefügten Plänen vorgeschlagen und beauftragt die Firma Wassum 
mit den oben genannten Arbeiten gemäß vorliegendem Angebot. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 9  Nein 0  Anwesend 9  Befangen 0   
 
zu 4 Gemeinsame Anschaffung eines GIS Vermessungssystems für die VG 

Mönchberg; Beratung und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
Die Verwaltungsgemeinschaft plant, ein Vermessungsgerät für die beiden kommunalen Bau-
höfe anzuschaffen. Das System kann unteranderem für folgende, nicht abschließend aufge-
führte, Arbeiten eingesetzt werden: 

- Leitungsdokumentation (Einmessen des genauen Verlaufes von z.B. Wasserleitun-

gen und Abwasserkanäle, Stromtrassen, Leerrohre, etc.) 

- Einmessen und dokumentieren von Objekten wie z.B. Kanalschächte, Hydranten, 

Hausanschlussschieber, Bäume für Baumkataster, Grenzsteine, etc. 

- Einmessen von Flurstücken, Feldwegen, Flussläufen, Gräben, etc.  

- Suchen von Grenzsteinen anhand GPS-Koordinaten oder Flurkarten 

Im Vorfeld wurden mehrere Systeme von unterschiedlichen Firmen miteinander verglichen 
und letztendlich zwei Hersteller zu einer Testvorführung eingeladen und darum gebeten ein 
Angebot abzugeben. Bei der Bewertung der zwei Systeme wurden folgende Punkte beson-
ders berücksichtig: 

- Anschaffungs- und Folgekosten 

- Verarbeitung der Daten und Integration in unsere vorhandene EDV-Struktur (Kompa-

tibilität mit unsere Software TERA-Objektmanager und AutoCAD) 

- Einfache Bedienung und Praxistauglichkeit 

- Robustheit des Systems 

In allen Punkten konnte das System Altus NR3 der Fa. Josef Attenberger GmbH überzeu-
gen. Das Angebot der Fa. Attenberger beinhaltet: 

- GNSS Empfänger Altus NR3 inkl. Zubehör 
- Carbon Teleskopstativ inkl. sämtliche Halterungen 
- LTE-Tablett 
- Softwarelizenz  
- Schulung 
- Dienstleistungs- und Servicevertrag für 1 Jahr 

 
Die Kosten des Komplettpaketes belaufen sich auf 9.990,05 € brutto. Das zweite, vergleich-
bare System wurde von einem Mitbewerber für 19.562,40 € angeboten. Dies beinhaltet eine 
eigene GNSS-Vermessungslösung mit Koordinatentransformation. Dieser Kostenanteil be-
läuft sich auf 2.400 €. Die reine Hardware kommt auf 17.162,40 € brutto und liegt somit 
7.172,35 € über dem favorisierten System. 
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Das Gerät soll über die Gemeinde Röllbach beschafft werden. Die Kosten werden anteils-
mäßig gemäß VG-Schlüssel (60/40) zwischen den beiden Gemeinden aufgeteilt. Dabei ent-
fällt auf die Gemeinde Röllbach ein Anteil von ca. 4.000 €. 
 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, das Angebot Nr. 2021-30180 vom 26.02.2021 der Fa. Josef 
Attenberger GmbH für 9.990,05 € brutto anzunehmen und beauftragt die Verwaltung das 
Vermessungssystem zu bestellen. Die Kosten sind zwischen den Gemeinden Röllbach und 
Mönchberg gemäß VG-Schlüssel (60/40) aufzuteilen. Des Weiteren sind die Kosten im 
Haushaltsjahr 2021 zu berücksichtigen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 9  Nein 0  Anwesend 9  Befangen 0   
 
zu 5 Spende an den Schwimmbad-Förderverein "Spessartbad Mönchberg"; Be-

ratung und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
Bürgermeisterkollege Thomas Zöller hat im Namen des Schwimmbad-Fördervereins die An-
frage bzgl. einer Spende zur Unterstützung des Spessartbads an mich herangetragen. In 
den letzten Monaten wurde eine neue Rutsche angeschafft und installiert, was mit immensen 
Kosten verbunden war. Den Großteil der Investitionskosten trägt der Förderverein. 
Wie bereits in der Vergangenheit praktiziert, bittet man neben dem Markt Mönchberg auch 
die Gemeinde Röllbach um finanzielle Unterstützung, da auch viele Röllbacher das Angebot 
des Spessartbads nutzen. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Röllbach beschließt eine Spende iHv 5.000 € an den Förderverein des 
„Spessartbad Mönchberg“ zu überweisen. Die Übergabe soll an eine/n Vertreter/in des 
Schwimmbadvereins mit Bild in Presse und Amtsblatt erfolgen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
zu 6 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung, hier: öffentlicher 

Teil 
a) Luftfilter für Schule: Es wird angeregt, dass über eine Anschaffung von Luftfiltern für die 
Schule nachgedacht werden solle. Diese würden ähnlich wie Dunstabzughauben die Aeroso-
le aus der Luft filtern und ca. 400,00 € pro Stück kosten. Die Kita solle auch berücksichtigt 
werden. Bis zur Sommerpause sollen Ideen gesammelt werden, um im Herbst gegebenen-
falls tätig werden zu können. 
b)Waldkindergarten: Das Thema Waldkindergarten wird in einem Workshop eingehend be-
handelt. Hierzu wird zeitnah eine nicht öffentliche Gemeinderatsitzung anberaumt, in der es 
unter Anderem um das Thema „Kindergarten“ gehen wird. Für das Thema „Waldkindergar-
ten“ wird die Verwaltung per Mail um Zusendung der anstehenden Fragen bitten, um daraus 
einen Fragenkatalog zu erstellen. Dieser wird dann für den Workshop dahingehend aufberei-
tet sein, dass eine Beschlussfähigkeit am Ende der Veranstaltung gegeben sein sollte.  
c) Haushaltsplan 2020: Der Haushaltsplan 2020 wurde vom Landratsamt angenommen. Er 
beinhaltet keine genehmigungspflichtigen Bestandteile und verfügt über Rücklagen. 
d) Bushaltestelle am Hirtenplatz: Für eine „Bücherkiste“ soll ein altes Telefonhäuschen an-
geschafft und ein Ortsplan angebracht werden. Die Wartung erfolgt grundsätzlich über den 
Bauhof, bei Bedarf gibt es einen Aufruf im Amtsblatt zur ordnungsgemäßen Nutzung der Te-
lefonzelle. Die Gestaltung der restlichen Wand (ca. fünf Meter) wird zu einem späteren Zeit-
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punkt entschieden. Der Wartebereich wird analog zu dem am Quintal errichtet. 
 
   
 
zur Kenntnis genommen  Ja 9  Nein 0  Anwesend 9  Befangen 0   
 
 
 
 
Gemeinde Röllbach, 23.06.2021 
 
 
 
 
Michael Schwing    Claudia Wassum 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


